
VISOKA TEHNIČKA ŠKOLA 
STRUKOVNIH STUDIJA ZVEČAN 

STUDIJSKI PROGRAM: 

ZAŠTITA OD POŽARA 



Upravljanje rizikom i metode 
procene rizika 

 
Prof dr. Aleksandra Kokid Arsid 



1. Teorija rizika - uvod u problematiku upravljanja rizikom 
 
1.1  Istorijat 
 
- Termin rizik prvi put pojavljuje se u srednjovekovnoj Grčkoj u XII veku.  
- U evropskim jezicima, prvi put se pojavljuje krajem petnaestog veka, uglavnom u 
kontekstu moreplovstva i morske trgovine. 
- Počtne aktivnosti u upravljanju rizikom vezane su za period posle drugog svetskog rata.  
- Snider (1956.)  
- Mehr i Hedges (1963.)  
- Williams i Hems (1964.) 
- Crockford (1982.)  
- Međunarodna regulativa o rizicima započela je osamdesetih godina prošlog veka, a 
finansijske firme su razvile interne modele upravljanja rizicima i formule za izračunavanje 
kapitala kako bi se zaštitile od neizvesnih rizika i smanjile regulatorni kapital.  
 

 
 
 
 

 
 



Tabela 1.1 Istorijski pregled upravljanja rizicima (Artto, K. A., & Hawk, D. L. (October, 1999). 
Industry models of risk management and their future. Philadelphia) 

Dekada Fokus u upravljanju rizicima 

1950. Mrežni modeli 

1960. Rasporedni modeli veza verovatnode 

1970. Modeli verovatnode, modeli odluke, subjektivna verovatnoda 

1980. Softver verovatnode, liste provere, liste reakcija, dijagrama i uticaja, ugovorno 

upraljanje 

1990. Timski rad, komunikacija, organizacija, edukacija, učenje na greškama, 

organizaciono upravljanje rizikom 

2000 Osnove znanja upravljanja rizikom kao znanja organizacije, edukacija, kreativnost, 

saradnja, planiranje reakcija, perspektiva projektne kompanije 



1.2 Definicija rizika 

 Kao posledica tehnološkog razvoja i brzih promena u okruženju, za svako preduzede u toku 
izvršavanja poslova (na domadem ili međunarodnom tržištu) postoji mogudnost nastupanja 
nepredvidivih događaja koji mogu direktno uticati na ostvarivanje očekivanih rezultata.  

  Stoga rizici postaju svakodnevna problematika strateškog menadžmenta, razvoja, proučavanja 
i organizacionih teorija. Rizik sa svojim štetnim posledicama može onemoguditi uspešno 
poslovanje i negativno uticati na očekivane poslovne rezultate , zato politika osiguranja od 
rizika, kod savremenih kompanija, predstavlja sastavni deo poslovne politike. Osnovni uslov za 
sprečavanje mogudih šteta jeste spoznaja rizika, uzroka njihoviog pojavljivanja i posledica koje 
prouzrokuju. Sprečavanje mogudih šteta se postiže odgovarajudim instrumentima i načinima 
odgovora na rizike. 

 Sam rizik nezaobilazan je faktor čije identifikovanje, analiza i ocena neophodna za pravilno 
funkcionisanje svakog poslovno-proizvodnog sistema.Teško je definisati sveobuhvatni pojam 
rizika, niti postoji jedna opšteprihvadena definicija, ved se razlikuje od autora do autora.  

 



 Razliku između rizika i neizvesnosti objasnio je Willet (Willet A.H., The Economy Theory and 
Insurance, R. Irwin Homewood, Illinois, 1951.) 

 Diacon i Carter (Diacon S.R., Carter R.I., Success in Insurance, John Murray, London, 1995.) 
predstavljaju rizične situacije kao one kod kojih je pored ozbiljnosti njihovih posledica poznata 
i verovatnoda njihovog pojavljivanja, dok su, sa druge strane, neizvesne situacije one kod kojih 
nije poznata verovatnoda ishoda bududih događaja.  

 Lawrence, 1976 (Lawrence, W.W., (1976). Of Acceptable Risk, William Kaufman Inc., Los Altos  
MIL-STD-882D, (2000). DoD )smatra da je rizik mera verovatnode i težine neželjenih posledica. 

 Rosa 1998 Rosa, E., (1998). (Meta theoretical foundations for post-normal risk. Journal of Risk 
Research, 1,15–44.) kaže da je rizik situacija ili događaj u kom je nešto što je vrednost, 
uključujudi i ljudske živote stavljeno pod znakom pitanja i gde je ishod neizvestan. 

 Aven & Renn, 2009 Aven, T., Renn, O., (2009). (On risk defined as an event where the outcome 
is uncertain. Journal of Risk Research, 12, 1–11.) tumače rizik kao nesigurnost i ozbiljnost 
događaja i posledica u odnosu na nešto što je ljudima vredno.  

 Klasid i Andrijanid definišu rizik kao pretedu mogudnost da da nastupe određeni vremenski i 
prostorno nepredviđeni događaji izazvani subjektivnim okolnostima. On obuhvata opasnost, 
gubitak ili mogudnost neuspeha upravo jer se radi o neizvesnom događaju koji može imati 
neželjene posledice. (Klasid K., Andrijanid I., Osnove osiguranja - načela i praksa, TEB, Zagreb, 
2013.) 

 

 



1.2.1 Klasifikacija rizika 

 Finansijski rizik povezan sa varijabilnošdu povradaja uloženog kapitala. 

  Rizik koji se javlja prilikom investiranja je povezan sa razlikama u procenjivanju i učinku 
pojedinačnih preduzeda, sektora ili industrije. 

 Projektni rizici predstavljaju verovatnodu i posledicu neispunjavanja postavljenih ciljeva, kao 
što su raspored, troškovi i performanse. 

 Bezbedonosni rizici zasnovani su na gubicima prouzrokovani neprijateljskim dejstvom. 

 Profesionalni rizici predstavljaju rizike na radnom mestu, izazvani opasnostima i štetnostima 

 Nikanov i Kogan (2009) smatraju da, iako preduzede upravlja drugačijim kategorijama rizika, 
struktura standrda je svuda ista i jedinstveni standrd može doprineti opasnosti od "previše 
standarda za upravljanje rizikom". Kako bi se otklonila ova opasnost, predstavnici evropskih 
udruženja za upravljanje rizikom usvojili su različite standarde ili dokumenta (vodič, okvir), 
razvijene da bi se bavili specifičnim oblastima upravljanja rizikom.  

 



 U odnosu na aspekt sa kojeg se posmatraju, podelu rizika je mogude izvršiti na više različitih 
kategorija: 

 Sa aspekta prenosivosti, rizici mogu biti: 

 prenosivi 

 neprenosivi 

 Po Bazelskoj konvenciji (Basel II), rizici se dele na: 

 sistemske 

 strategijske 

 rizik reputacije 

 rizik likvidnosti 

 pravni/politički rizik 

 Ako govorimo o spoljnotrgovinskom poslovanju, najčešde korišdena podela poslovnih rizika 
obuhvata: 

 robne rizike 

 finansijske rizike 

 političke rizike 

 



1.3 Terminologija 

 U daljem tekstu date su definicije ključnih termina u razumevanju koncepta upravljanja rizicima, 
a naročito procesa procene rizika kao glavni i neizostavni deo upravljanja rizicima [Međunarodni 
vodič, ISO GUIDE 73- Risk management — Vocabulary, International Organization for 
Standardization, 2009. 

 rizik (eng. risk) je uticaj neizvesnosti na ciljeve  

 uticaj (eng. effect) je pozitivno i/ili negativno odstupanje od očekivanog, 

 neizvesnost (eng. uncertainty) je stanje nedostatka informacija koje se odnose na razumevanje 
ili znanje o događaju, njegovim posledicama ili verovatnodi, 

 upravljanje rizikom (eng. risk management) predstavlja koordinirane aktivnosti za upravljanje i 
kontrolu organizacije u odnosu na identifikovane rizike, 

 sistem upravljanja rizikom (eng. risk management framework) jeste niz elemenata koji 
predstavljaju osnovu za koncipiranje, implementaciju, pradenje, pregled i kontinualno 
poboljšavanje sistema upravljanja rizikom, 

 plan upravljanja rizikom (eng. risk management plan) predstavlja raspored i sastavni je deo 
sistema upravljanja rizikom određujudi prilaz, elemente upravljanja i resurse za upravljanje 
rizicima, 

 proces upravljanja rizicima (eng. risk management process) jeste sistematska primena politike 
upravljanja, procedura i prakse za aktivnosti koje se odnose na komunikaciju, konsalting, 
uspostavljanja okvira, kao i identifikaciju, analizu, ocenu, postupak, monitoring i reviziju rizika, 
 



 kriterijum rizika (eng. risk criteria) referentni uslovi u odnosu na koje se ocenjuje vrednost odnosno 
značaj rizika, 

 procena rizika (eng. risk assessment) sveobuhvatni proces identifikacije, analize i ocene rizika, 

 identifikacija rizika (eng. risk identification) obuhvata proces pronalaženja, prepoznavanja i 
opisivanja rizika, 

 događaj (eng. event) nastanak ili promena određenih niza okolnosti, 

 opasnost (eng. hazard) izvor potencijalne štete odnosno povrede, 

 analiza rizika (eng. risk analysis) jeste proces razumevanja prirode rizika i određivanja nivoa rizika, 

 mogudnost (eng. likelihood) šansa da se neki događaj ostvari, 

 verovatnoda (eng. probability) je definisana kao brojna vrednost mogudnosti da se neki događaj 
ostvari, 

 posledica (eng. consequence) predstavlja rezultat događaja koji utiče na postavljene ciljeve (utiče na 
bezbednost ljudi), 

 nivo rizika (eng. level of risk) vrednost rizika ili kombinacija rizika izražena kao kombinacija 
verovatnode i posledica, 

 ocena rizika (eng. risk evaluation) jeste proces poređenja rezultata dobijenih analizom rizika sa 
kriterijumom rizika kako bi se odredilo da li je rizik prihvatljiv, 

 procesuiranje rizika (eng. risk treatment) proces modifikovanja rizika (uključujudi uklanjanje izvora 
rizika, smanjenje verovatnode i posledica, itd), kako bi se klasifikovao u kategoriju prihvatljivih, 

 prihvatljiv rizik (eng. risk acceptance) odluka da se određeni rizik prihvati. 
 



2.             Sistem upravljanja rizikom 

 Organizacije svih vrsta i veličina, suočavaju se sa nizom rizika koji mogu uticati na ostvarivanje njihovih 
ciljeva.  

 Ciljevi se mogu odnositi na niz aktivnosti organizacije, od strateške inicijative do njihovih operacija, 
procesa i projekata.  

 Sve aktivnosti organizacije uključuju rizike.  

 Upravljanje rizikom predstavlja pomod u odlučivanju, uzimajudi u obzir  neizvesnost i njihov uticaj na 
postizanje ciljeva.  

 Očekivani rezultati aktivnosti organizacije koje se planiraju u bududnosti, koja je po definiciji nepoznata i 
neizvesna, su neizvesni. 

  Kada se govori o bududim događajima najčešde se pored neizvesnosti pominje i rizik. Rizik predstavlja 
nešto neočekivano, nepredviđeno. 

  On se svodi na mogudnost da se ne ostvare očekivani ciljevi, da se postignu slabi rezultati, da se iskaže 
gubitak uloženih sredstava i drugo.  

 



 Zašto je potrebno upravljati rizikom? 

 

 zbog prisustva rizika u svim ljudskim delatnostima; 

 zbog visokog materijalnog, energetskog i ekonomskog potencijala proizvodnih sistema;  

 zbog porasta razmera i težine posledica rizičnih događaja 

 zbog porasta geografskog obima posledica  

 zbog velikih materijalnih izdataka za sanaciju rizičnih događaja 

 



2.1 Struktura sistema upravljanja rizikom 

 Da bi upravljanje rizikom bilo uspešano i održivo, treba da bude ugrađeno u organizaciju 
i podržano od strane menadžmenta. Struktura sistema za upravljanje rizicima ima za cilj 
da pomogne organizaciji da upravlja rizicima efikasno kroz primenu procesa upravljanja 
rizicima na različitim nivoima i u specifičnim kontekstima organizacije. Takava struktura 
treba da obezbedi da se informacije o riziku, izvedene iz ovih, koriste kao osnova za 
donošenje odluka na svim relevantnim organizacionim nivoima. 

  Ona daje smernice za projektovanje, implementaciju, pradenje i poboljšanje radne 
strukture upravljanja, sa kojom bi trebalo da se obezbedi  pravac i implementacija 
procesa upravljanja rizikom. Elementi strukture za upravljanje rizikom su prikazani na sl. 
2.1 

 Cilj strukture nije da opiše sistem upravljanja, ved da pomogne organizaciji da izvrši 
integraciju upravljanja rizikom u okviru ukupnog sistema upravljanja. Organizacije treba 
da prilagode komponente strukture za specifične potrebe. 

 



Slika 2.1 Struktura sistema upravljanja rizikom 



2.2 Pristupi upravljanja rizikom 

 pristup prihvatanja rizika, u kome se zanemaruje postojanje bilo čega vezanog za rizik; 
 

 pristup retroaktivnog upravljanja rizikom, koji podrazumeva pokušaje smanjenja 
posledica nakon realizacije rizičnog događaja; 
 

 pristup interaktivnog upravljanja rizikom, u kome se za svaku fazu životnog ciklusa 
sistema unapred preduzimaju mere da do rizika ne dođe; 
 

 pristup planskog upravljanja rizikom, koji zahteva planiranje i predviđanje mogudnosti 
pojave rizika, a zatim usvajanje onih aktivnosti kojima se, na najbolji način, kontroliše 
mogudi rizik. 

 



Slika 2.2 Pristup upravljanja rizikom 



2.3 Ciljevi 

 Ciljevi:  

 

 

 da organizacija može da preživi gubitke i posle toga ostvari rast odnosno maksimizira profit,  

 da efikasno posluje u rizičnom okruženju,  

 da usklađuje poslovanje sa Zakonskim propisima.  

 zanimanje – profesionalno upravljanje rizikom tzv. risk manager (RM/menadžer za upravljanje 
rizicima).  

 bolja identifikacija stanja sistema i prisutnih ili potencijalnih opasnosti; 
 procena dobiti/gubitaka iz neizvesnosti i raznolikosti; 
 pouzdaniji osnov za odlučivanje i planiranje; 
 efektivnija raspodela i upotreba resursa; 
 bolje upravljanje incidentima, smanjenje gubitaka i troškova rizika, uključujudi i komercijalne 

premije osiguranja; 
 vedu bezbednost i poverenje akcionara; 
 efektivnije upravljanje organizacijom. 

 

 



2.3 Principi 

 Da bi upravljanje rizikom bilo efikasno, organizacije treba da se pridržavaju slededih principa: 

 upravljanje rizikom stvara vrednost, 

 upravljanje rizikom je sastavni deo organizacionih procesa, 

 upravljanje rizikom je deo donošenja odluka, 

 upravljanje rizikom eksplicitno prikazuje neizvesnosti, 

 upravljanje rizikom je sistematsko i strukturirano, 

 upravljanje rizikom se zasniva na najboljim dostupnim informacijama, 

 upravljanje rizikom je prilagođeno organizaciji, 

 upravljanje rizikom uzima u  obzir i ljudski faktor, 

 upravljanje rizikom je transparentano i sveobuhvatano, 

 upravljanje rizikom je dinamično, iterativno i reaguje na promene, 

 upravljanje rizikom omogudava kontinuirano poboljšanje i unapređenje organizacije. 

 



3.  Priznate i primenjene metode u savremenoj svetskoj praksi 

  Najčešće tumačenje i shvatanje cilja koncepta upravljanja rizikom jeste smanjivanje 

rizika primenom adekvatnih propisanih mera kao preduslov zaštite ljudi, okoline ili 

imovine od posledica neželjenih i neplaniranih događaja. 

 Suština upravljanjem rizicima jeste spremnost prihvatanja određenog nivoa rizika. 

 To je zadatak koji rešavamo konceptom upravljanja rizicima kako bi se stvorio balans 

između bezbednog funkcionisanja sa jedne i izbegavanje gubitaka, neželjenih i 
neplaniranih događaja i katastrofa sa druge strane. Tako da se upravljanje rizicima 

praktično zasniva na kontrolisanju rizika. 

 Imajući u vidu da se rizici ne mogu eliminisati, nesumnjivo je da jedini cilj koji želimo 

da postignemo upravljanjem rizicima jeste da njihov nivo bude ispod najniže 
dozvoljene vrednosti kako bi se sprovodile aktivnosti za nesmetano funkcionisanje i 
postizanje zacrtanih ciljeva poslovno-proizvodnog sistema.  

 Na taj način može se uspostaviti i odrediti vrednost rada u okviru sistema. 



 Između prikupljenih podataka i procene rizika postoji neraskidiva veza i ima veliku 

važnost u pružanju informacija o mogućim budućim potencijalnim problemima. 

  Prikupljeni podaci mogu da daju veoma dobru sliku šta se može očekivati u 

budućnosti i da se na neki način predvidi ili prognozira buduće stanje. 

 Npr. broj smrtnih ishoda u prošlih pet godina bio 1000, 800, 700, 800, 750 respektivno 

i na osnovu ovih podataka imamo dovoljno saznanja o samom riziku bez velikih 

kalkulacija, proračuna i predviđanja.  

 Prema podacima nameće se zaključak da se u sledećoj godini može očekivati između 

700-800 smrtnih ishoda 

 



3.1 Funkcija rizika  

 Dva aspekta u svim definicijama rizika jesu neizvesnost i gubitak. Kada se ne može sa 
sigurnošdu znati ishod nekog događaja kažemo da neizvesnost postoji. Kada rizik postoji, 
moraju postojati bar dva moguda ishoda od čega najmanje jedan od mogudih ishoda mora da 
bude nepoželjan. To može biti gubitak u smislu da je nešto što osoba poseduje izgubljeno, ili to 
može biti dobitak manji od mogudeg.  

 Generalno, rizik svakog događaja se može definisati kao funkcija verovatnode i uticaja (slika 
3.1.) 

 



Slika 3.1 Funkcija rizika 



 Rizici se nalaze u granicama normale odnosno smatraju se prihvatljivim ukoliko 
ispunjavaju određene uslove i to (Bischoff, 2008): 

 mala nesigurnost koja se odnosi na verovatnodu nastanka posledica, 

 prilično niska ukupna verovatnoda povređivanja, 

 niska ili srednja verovatnoda, niska postojanost, 

 nemogudnost ponavljanja, odnosno nastanka neplaniranih događaja, 

 mala odstupanja između pretpostavljenog potencijalnog povređivanja i verovatnode 
nastanka i 

 nizak nivo rizika koji se odnosi na socijalnu uznemirenost i potencijalno nezadovoljstvo. 

 



3.2 Alati i metode definisane standardom IEC/ISO31010 

3.2.1 Vizuelne metode 

 Ček liste– jednostavna pisana forma, koristi se za identifikaciju osnovnih grupa 
opasnosti za koje se vrši procena rizika.  

 Pošto se identifikuju sve osnovne opasnosti, prelazi se na identifikaciju sitnijih, 
pojedinačnih opasnoti koje se nalaze u okviru grupa.  

 Vrlo su jednostavne za korišdenje i ukoliko su precizno osmišljene, predstavljaju 
značajan alat u identifikaciji rizika.  

 Ograničenja ove metode svode se na činjenicu da, s obzirom da se radi o jasno 
definisanom dokumentu, postoji opasnost da de se propustiti identifikovanje 
pojedinih opasnosti, usled njihove prirode nastanka ili međusobne povezanosti sa 
drugim opasnostima.  

 U tabeli 3.1. prikazan je primer jedne ček liste za identifikaciju rizika. 

 



Tabela 3.1 Primer ček liste za identifikovanje rizika od požara 
 

1. Da li vaša organizacija poseduje politiku zaštite od požara? Da Ne 

2. Da li je vaša organizacija uspostavila i dokumentovala procedure za 

postupanje u slučaju požara? 

3. Da li se bezbednosni postupci zaštite od požara sprovode redovno? 

4. Da li su vaši zaposleni obavešteni o procedurama zaštite od požara? 

5. Da li su vaši zaposleni informisani o opasnostima koje se eventualno mogu 

javiti na njihovom random mestu? 

6. Postoji li plan za reagovanje u slučaju većih požara? 

7. Da li postoji zvanično lice za zaštitu od požara u vašoj organizaciji? 

8. Da li je lice odgovorno za zaštitu od požara prošlo odgovarajuće treninge i da 

li poseduje potrebne sertifikate? 

9. Da li je omogućen kontakt sa vatrogasnim jedinicama za vreme i van radnog 

vremena? 



 Preliminarna analiza opasnosti (Process hazard analysis-PHA)– metoda za kvalitativnu procenu 
rizika, čiji je cilj utvrđivanje mogudih nesrednih slučajeva u datom postrojenju. 

  Cilj se postiže tako što se vrše ispitivanja slededim redom: ispituje se redosled događaja koji 
mogu potencijalnu opasnost da pretvore u nesredni slučaj, zatim se ovi nesredni slučajevi 
vezuju za date klase opasnosti i na kraju se razmatraju mere koje se mogu preduzeti da bi se 
uklonile date opasnosti.  

 Najčešde se koristi u najranijoj fazi koja na neki način predviđa mogude probleme, moguda je 
primena alata u situacijama malog broja informacija. 

  Medjutim, PHA metoda nam obezbeđuje samo preliminarne informacije, bez detaljnije 
analize ili mera prevencije.  

 Primer PHA metode za identifikovanje rizika od požara i klasa opasnosti identifikovanih u ovoj 
analizi dat je u tabelama 3. 2 i 3.3 . 

 



Tabela 3.2 Primer PHA metode za identifikovanje rizika od požara 

 
deo opreme 

ili funkcija  

opasan 

element 

opasan 

događaj  

opasno stanje neposredan 

uzrok 

klasa 

opasnosti 

preventivne 

mere 

posuda sa 

gasom 

pritisak gasa curenje usled 

pucanja suda 

oslobođen 

gas  

varnica, 

plamen, 

statički 

elektricitet 

I ili II ugrađen 

sistem za 

gašenje  



Tabela 3.3 Prikaz klasa opasnosti i posledica 

 

Klasa opasnosti I  Katastrofalne posledice – jedan ili više smrtnih slučajeva i potpuna šteta 

na postrojenju 

Klasa opasnosti II  Kritične posledice – ozbiljne povrede, šteta na postrojenju i potpun prekid 

proizvodnje  

Klasa opasnosti III  Marginalne posledice – manje povrede i štete na postrojenju, umerena 

smanjenost proizvodnje  

Klasa opasnosti IV  Zanemarljive posledice – nema povreda i štete na postrojenju  



3.2.2 Pomoćne metode 
 
 Intervju i brainstorming predstavljaju princip prikupljanja najšireg mogudeg spektra ideja koji 

prethodi svakom početku procesa procene rizika. Prednosti ovih metoda su što pomažu u 
identifikaciji novih rizika i novih situacija proisteklih iz njihove identifikacije. Takođe, posmatrajudi u 
vremenskom domenu, ove metode su brze za organizovanje i sprovođenje, a i ne zahtevaju 
značajniju prethodnu pripremu. Omogudavaju i dobru komunikaciju između svih uključenih. 
Ograničenja su nedostatak iskustva, nedostatak potrebnog znanja, a uključivanjem različitih tipova 
ličnosti u sprovođenje ovih aktivnosti postoji velika verovatnoda da se ne uzmu u obzir svi 
potencijalni rizici. Na slici 3.2. prikazan je dijagram toka brainstorminga. 
 

 Delphi tehnika predstavlja nezavisnu analizu koja je zasnovana na mišljenjima eksperata. Cilj 
metode je da se znanja, iskustva, intuicije nosioca procesa i podprocesa, iskoriste na racionalan i 
sistematičan način u sagledavanju realnih performansi.. Ova tehnika jedna je od tehnika grupnog 
odlučivanja koja se temelji na postizanju konzensusa između stručnjaka - donosioca odluka 
upotrebom serije upitnika. Ova tehnika se može primeniti u bilo kojoj fazi upravljanja rizikom kad 
god je potrebno mišljenje eksperata. Prednosti ove metode su da su mišljenja nezavisna i 
anonimna, sva mišljenja su istog ranga i iste važnosti, nije potrebno organizovati višečasovne 
sastanke. Ograničenja metode su kontantno učešde zaposlenih, kao i činjenica da učesnici moraju 
da svoja mišljenja pravilno i u potpunosti jasno izraze u pisanoj formi.  
 



Sl. 3.2 Tok akcionog plana za procenu rizika 



 Analiza korena uzroka (eng. Root cause analysis) – predstavlja analizu sadašnjih grešaka i 
njihove osnovne uzroke (ne bavi se očiglednim uzrocima nastanka grešaka) kako bi unapredili 
sistem i izbegli slične budude gubitke. (Vorley, 2008) Ovu analizu mogude je koristiti u velikom 
broju oblasti. Prednosti su učešde adekvatnih i iskusnih eksperata u timu, struktuirana analiza, 
razmatranje svih mogudih pretpostavki, dokumentovanje rezultata, izlaz predstavljaju finalne 
preporuke za unapređenje. Ograničenja su činjenica da učešde eksperata u datom trenutku 
nije mogude, tokom nastanka greške mogude je da glavni dokazi postanu nepristupačni ili 
uništeni, timu nije mogude obezbediti dovoljno resursa za ocenu situacije, nemogudnost 
implementacije preporuka. 
 

 Metod analize scenarija (eng. Scenario analysis) – predstavlja metod pretpostavke bududih 
mogudih posledica na osnovu podataka iz sadašnjosti i alata zasnovanih na ekstrapolaciji. 
Uglavnom se zasniva na opisnim modelima i koristi se za identifikaciju nastanka mogudih rizika 
i njihov uticaj. Na osnovu prognoze pretpostavlja se budude stanje koje može ali ne mora da 
ima trend sličan kao i u prošlosti. Ovo je veoma važno kod sistema gde postoji veoma malo 
saznanja na kojima se može bazirati prognoza ili za sisteme gde je neophodna procena rizika u 
dužem vremenskom periodu. Neka od ponuđenih scenarija mogu biti nerealna i da nemaju 
adekvatnu osnovu za prognozu; nedostatak podataka. Koncepcija metode analize scenarija 
data je na slici 3.3.: 
 



Sl. 3.3 Koncepcija metode analize scenarija  

 

Sa slike 3.3. se jasno vidi da temeljno razumevanje situacije preduzeda podrazumeva 
identifikaciju internih i eksternih faktora, kaoi njihove interakcije, očekivani diskontuitet i 
prevođenje očekivanih ishoda scenarija u alternativne poslovne strategije. 



 Analiza uticaja na poslovanje (eng. Business impact analysis) – poznata još kao i procena 
uticaja na poslovanje. Obezbeđuje analizu kako ključni rizici utiču na funkcionisanje sistema, 
kao i mogudnosti identifikacije i kvantifikacije u upravljanju istih. Prednosti metode su 
olakšano razumevanje kritičnih procesa funkcionisanja sistema, mogudnost redefinisanja 
procesa sistema, a ograničenja činjenica da  dinamika sprovođenja može da utiče na analizu 
kritičnih procesakao i pojednostavljena ili previše optimistična očekivanja i poteškode u 
potpunom i adekvatnom razumevanju procesa i aktivnosti sistema.  

 
 Analiza stabla otkaza (eng. Fault tree analysis) je tehnika za identifikaciju i analizu faktora koji 

dovode do neželjenog i neplaniranog događaja. Ova analiza ima za cilj da se pomodu grafičkog 
prikaza logičkog dijagrama odnosno stabla odrede, smanje i eliminišu potencijalni 
uzroci/izvori. Prednosti ove metode su veoma sistematičan pristup problem, fleksibilna 
analiza, prilaz „odozgo-na-dole“, veoma korisna analiza složenijih sistema. Grafički prikaz u 
mnogome olakšava razumevanje i ponašanje sistema, kao i faktora koji utiču na sistem. 
Ograničenja su mogudi visok nivo nesigurnosti tokom analize ukoliko se sistem u dovoljnoj 
meri ne poznaje, u nekim slučajevima međusobna interakcija faktora nije uvek moguda, stablo 
otkaza je statički vremenski nezavisan model. Stablo otkaza manipuliše samo sa dva izlaza – 
„sa ili bez posledica“, faktor čoveka ne može se tako lako implementirati u analizu, kao ni 
posledične otkaze i domino efekat. 
 



 Analiza uzrok-posledica (eng. Cause-consequence analysis) – predstavlja kombinaciju stabla 
otkaza i stabla događaja. Uzroci i posledice početnog događaja uzimaju se u obzir prilikom 
razmatranja u okviru ove analize. Prednosti ove metode su što je kombinacijom stabla otkaza i 
stabla događaja; mogude prevazilaženje određenih ograničenja analizom događaja koji se 
razvijaju posle određenog vremenskog perioda, tako da ovakva analiza daje širu sliku celog 
sistema. Sa druge strane, značajno je vedi nivo složenosti analize nego kod stabla otkaza i 
stabla događaja. 

 Analiza uzrok-uticaj (Cause-and-effect analysis) – je struktuirana metoda za identifikaciju 
mogudih uzroka neželjenog i neplaniranog događaja. (slika 3.4). Uticajni faktori su podeljeni u 
kategorije čime se sve mogude pretpostavke uzimaju u razmatranje, ali kao takvi ne određuju 
stvarne uzroke. Ovakav tip analize je organizovan u obliku Išikava dijagrama/dijagram „riblja 
kost“ (eng. Ishikawa diagram). Prednosti metode su  učešde adekvatnih i iskusnih eksperata u 
timu za sprovođenje ove analize, struktuirana analiza, razmatranje svih mogudih pretpostavki, 
grafički prikaz analize koji omogudava jednostavniju analizu rezultata. Ograničenja su mogudi 
nedostatak neophodnog znanja i iskustva uključenih u analizu, i činjevica da  ne predstavlja 
konačan koncept analize, ved je potrebno da bude deo neke vede analize npr. analize korena 
uzroka. 

 



Sl. 3.4 Ishikawa diagram  



 Analiza načina otkaza i posledica (eng. Failure modes and effects analysis - FMEA) jeste tehnika 
kojom se identifikuje na koji način komponente, elementi, sistemi i procesi nede uspeti da 
ispune svoju projektovanu funkciju. Pri tome identifikuju se svi potencijalni otkazi svakog 
pojedinačnog dela čitavog sistema. Cilj FMEA metode jeste:  

 blagovremeno otkrivanje i lokalizovanje potencijalnih grešaka,  
 izbegavanje ili ublažavanje rizika u projektu,  
 sprečavanje troškova mogudeg opoziva zbog pojave greške,  
 sprečavanje gubitka imidža na tržištu.  
 U odvijanju FMEA metode prolazi se kroz sledede faze:   
 donošenje odluke o FMEA,  
 imenovanje FMEA tima,  
 priprema za analizu,  
 analiza projekta,  
 ocena postojedeg stanja,  
 kontrola FMEA,  
 sprovođenje korektivnih mera i ocena rezultata korektivnih mera. 

 



Sl. 3.5 Struktura FMEA tima  
 

 Struktura FMEA tima data je na slici 3.5. Prva faza - FMEA tim iznalazi odgovor na pitanje: koje 
mogude greške (nedostatci) se mogu pojaviti? Iznalaženje odgovora i utvrđivanje verovatnode 
nastanka nedostataka se zasniva na prethodnim saznanja, ispitivanjima i iskustvu. 



 Druga faza je utvrđivanje potencijalnih grešaka (značajnosti - težini nedostataka). FMEA tim 
analizira i utvrđuje mogude posledice greške za svaku potencijalnu grešku.  

 Treda faza je identifikovanje uzroka greška (nedostataka) i mogudnosti njihovog otkrivanja. Za 
svaku grešku se identifikuje jedan ili više uzroka.  

 Četvrta faza obuhvata analizu sistema kontrolisanja i ispitivanja. Analizom se utvrđuje u kojoj 
meri primenjene metode i sredstva kontrolisanja i ispitivanje obezbeđuju blagovremeno 
otkrivanje uzroka grešaka i sprečavanje pojave grešaka. 

 Peta faza je utvrđivanje verovatnode pojave greške za svaki mogudi uzrok greške.  

 Evidencija mogudih grešaka, uzroka i posledica se ostvaruje korišdenjem FMEA obrasca (sl.3.6), 
koji prati sve aktivnosti FMEA tima i predstavlja osnovu za donošenje zaključaka. 

 



Tabela. 3.4 FMEA obrazac 

 



 Održavanje bazirano na pouzdanosti (eng. Reliability centred maintenance) – 
predstavlja metodologiju za identifikaciju smernica koje je neophodno 
implementirati radi boljeg upravljanja otkazima da bi se efikasno postigla zahtevana 
bezbednost, raspoloživost i ekonomičnost sistema. 

 „Skrivena“ analiza (eng. Sneak analysis) i „skrivena“ kružna analiza (eng. sneak 
circuit analysis) – jeste metodologija identifikacije grešaka u fazi konstruisanja. 
„Skriveno“ stanje predstavlja bilo koje stanje koje može da dovede do neželjenog i 
neplaniranog događaja, ne dozvoljava da se željeni događaj nesmetano odvija i nije 
izazvano otkazom neke od komponenata. Ovakva stanja smatraju se slučajnim 
pojavama. 

 HAZOP (Hazard and Operability Study) – jeste akronim za studiju opasnosti i 
operativnosti. Predstavlja osnovni proces identifikacije rizika kako bi se definisala 
odstupanja od očekivanih karakteristika. Kao rezultat se očekuju rešenja za 
procesuiranje rizika. Prednosti su sistematski pristup ispitivanja sistema, procesa ili 
procedura, obezbeđivanje rezultata i aktivnosti za procesuiranje rizika, činjenica da 
se može se primeniti na veliki broj sistema, procesa i procedura i da omogudava 
eksplicitan pristup razmatranju uzroka i posledica nastale čovekovom greškom. 
Detaljna analiza može biti veoma zahtevna kako po pitanju finansijskih resursa tako 
i vremenskog domena, zahteva visok nivo kriterijuma za dokumentovanje 
metodologije i često je cilj pronalaženje rešenja za složene probleme nego za neke 
fundamentalne pretpostavke. U tabeli 3.5 dat je primer HAZOP metode.  

 



Tabela 3.5 Primer HAZOP tabele 
 

br.  Odstupanje  Uzroci  Posledice  
Mere 

predostrožnosti  
Komentari, Preporuke  

1  

Visok protok  Otkaz sigurnosnog ventila u 

otvorenoj poziciji  

Visok nivo u 

reaktoru sa 

mogućim 

prepunjavanjem  

FI567 (lokalni) 

LIT987 (daljinski 

indikator) 

(R) FIT (daljinski) sa 

alarmom za visoki stepena 

uzbunjivanja  

2 

Visok nivo  Otkaz ili sigurnosnog  

(otvorenog) ventila ili ventila 

(zatvorenog)  

Moguće 

prepunjavanje  

LIT (daljinski 

indikator) 

(C) Proveriti da li greška u 

LIT  pokreće signal za 

grešku prema DCS, 

poslednja doba vrednost se 

nije održala  

(R) ObezbeditiLAH, LAHH 

iz LIT signala  

(R) Obezbediti LHHS iz 

nezavisnog nivoa 

transmitera na napojnoj 

pumpi  



 Analiza opasnosti i kritične kontrolne tačke (eng. Hazard analysis and critical control 
points – HACCP) – je sistematičan i proaktivan pristup obezbeđivanja kvaliteta 
proizvoda, pouzdanosti i bezbednosti procesa pradenjem i merenjem izabranih 
parametara. Cilj ove analize jeste smanjivanje rizika tokom samog procesa a ne 
kontrolom finalnog proizvoda. Struktuiran proces omogudava dokumentovan dokaz 
o kontroli kvaliteta kao i o identifikovanju i smanjivanju rizika,fokus analize je na 
čitavom procesu i na koji način se opasnosti mogu eliminisati, a rizici smanjili. Ovaj 
tip analize zahteva identifikaciju 

 opasnosti, identifikovanje rizika i u potpunosti određen njihov značaj, određivanje 
kritičnih kontrolnih tačaka, preduzimanje neophodnih mera kada kontrolni 
parametri nadmaše granične vrednosti. 

 Analiza zaštitnih nivoa (eng. Layers of Protection Analysis - LOPA) – često se naziva 
analizom barijera i omogudava ocenu efektivnosti kontrolnog procesa. Primer LOPA 
metode dat je u tabeli 3.6. Zahteva značajno manje vremena i resursa za 
sprovođenje ove analize od npr. analize stabla otkaza ili kvantitativne procene 
rizika. Potpomaže dentifikaciji i usmeravanju resursa ka najkritičnijim zaštitnim 
nivoima, identifikuje operacije, sisteme i procese kojima je zaštita najpotrebnija.  
 



Tabela 3.6 Format LOPA tabele 
 

Posledice i 

ozbiljnost 

događaja 

Uzrok Učestanost 

pojave 

događaja 

Verovatnoća 

pojave rizika 

Smanjenje 

nezavisnih 

zaštitnih nivoa 

Smanjenje 

posledica 

učestalosti 

događaja 



 „Bow tie“ analiza (eng. Bow tie analysis) – predstavlja jednostavno grafičko rešenje za 
opisivanje i analizu prostiranja rizika, od identifikacije opasnosti pa sve do kontrole. Može da 
se posmatra kao kombinacija razmišljanja analize uzroka pomodu stabla otkaza i analize 
posledica pomodu stabla događaja. 

 Osnovni "bow tie" koraci podrazumevaju (slika 3.6): 

 blagovremeno otkrivanje i lokalizovanje potencijalnih grešaka,  

 izbegavanje ili ublažavanje rizika u projektu,  

 sprečavanje troškova mogudeg opoziva zbog pojave greške,  

 sprečavanje gubitka imidža na tržištu.  

 



Sl. 3.6 Primena bow tie tehnike  



3.2.2 Statističke metode 

 
 Markovljeva analiza (eng. Markov analysis) - se koristi ukoliko sadašnje stanje sistema 

zavisi samo od trenutnog stanja. Najčešde se koristi za sisteme koji mogu da izađu iz 
stanja otkaza i koji mogu da opstanu u više stanja. 

 Monte Karlo analiza (eng. Monte-Carlo analysis) – se primenjuje kod veoma složenih 
sistema kada je veoma teško razumeti određene situacije i rešiti te iste probleme 
analitičkim metodama. 

 Bajesova analiza (eng. Bayesian analysis) – jeste statistička procedura koja kombinuje 
ranije poznate informacije sa kasnijim kako bi se odredila ukupna verovatnoda. 

 Analiza višekriterijumskog odlučivanja (eng. Multi-criteria decision analisys - MCDA) – 
predstavlja analizu koja koristi niz kriterijuma da objektivno proceni vrednost niza 
alternativa. Generalno, ovakav vid analize omogudava rangiranje ponuđenih ili postojedih 
alternativa. 

   

 


